

9月8日上午,杭州第19届亚运会火炬传递启动仪式在杭州西湖涌金公园广场举行。截至目前,杭州亚运会火炬在完成湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山、台州、温州、丽水、金华、衢州11个城市的传递后,于9月20日回到杭州,完成了最后一站的传递并在奥体中心圆满收官。

可以说,火炬传递是科学排布的系统工程,需要精心策划周密组织,在确保整体推进有序安全的前提下,全面体现城市景观和人文风貌,这其中,就有很多点位布设独具巧思,这些多样化的路线主题,聚焦各城市的优良风貌、历史文化、自然风光等,各有亮点,精彩纷呈。

各有亮点 精彩纷呈 亚运火炬在浙江大地传递



第七站 台州

9月14日,杭州亚运会火炬在台州传递。火炬传递路线以“和合台州、活力城市”为主题,全程约8公里。从台州和合公园出发,先后途径腾达中心、中央商务区、市民广场、图书馆、文化馆、科技馆、博物馆、青少年活动中心、海洋馆、吴子熊玻璃馆等台州地标性建筑,终点为台州市体育中心,展示出台州撤地建市30年来的崭新面貌。

台州站火炬传递共设置170棒。其中,年龄最小的14岁,年龄最大的67岁。这些火炬手来自各行各业,既有残奥会冠军尹建华等体育工作者代表,也有“中国好人”张露娜、36年坚守大陈岛的“垦荒二代”王海强等来自基层一线的工作者。

台州相关负责人表示,台州和合文化是中华和合文化的典型形态和鲜活样本,其植根于优秀传统文化,发轫于天台山圆融思想,以“和合二圣”为象征符号,“贵和尚中、善解能容、厚德载物、和而不同”的和合文化与“相互理解、友谊长久、团结一致、公平竞争”的奥林匹克精神相契合。

(傅飞扬)



第九站 丽水

9月16日,杭州亚运会火炬在丽水传递。火炬传递丽水站主题为“秀山丽水 青年之城”,路线总长8.4公里。从云卷云舒的百山祖云海,到奔腾不息的瓯江之源;从永不停歇的城市律动,到生生不息的“薪火”传递,融合童声吟唱、龙泉青瓷、青绿舞蹈、剑舞、畲族、华侨等元素,生动讲述了“秀山丽水 青年之城”的“丽水故事”。

此次共有170名火炬手参加接力传递,来自各行各业,既有先进模范人物、基层一线代表、体育工作者,还有少数民族、驻地部队、侨胞、港澳台胞、残疾人等群体,他们以饱满的状态和矫健的身姿,高擎“薪火”、接力前进,生动讲述了亚运精神和丽水精彩。东京奥运会女子蹦床个人冠军朱雪莹担任首棒火炬手。谈及今年参加杭州亚运会的目标,朱雪莹说:“我的目标就是升国旗、奏国歌!”

丽水地处浙西南山区,拥有得天独厚的自然禀赋。丽水站火炬传递路线以绿为底,充分展示“红绿金”融合协调发展新图景。路线串联起市区主要绿地公园,展现“绿色新丽水”的独特生态优势。在火炬传递沿线,畲族歌舞、青田鱼灯等特色表演节目融合了丽水独有的文化元素,呈现了丽水传统文化与现代文明的交融,展现了丽水的青春与活力。

(邵燕飞)



第八站 温州

9月15日,杭州亚运会火炬在温州传递,传递路线全长约9.2公里,从温州松台广场出发,沿着信河街、蝉街、五马街、公园路奔跑,再从环城东路进入瓯江路,最后至温州城市阳台收火。一路上,“千年商港、幸福温州”的人文之韵、活力之魂、发展之美尽收眼底。

记者了解到,温州站围绕传递路线所蕴涵的人文、历史、社会等各种元素,精心安排点位,将火炬手点位和标志性路段紧密结合,让有故事的人跑在有故事的地方,全方位讲好温州故事、传播温州声音、展示温州风采。

此次火炬传递的一大巧思在于,从安澜亭开始就一路沿瓯江而行,长度6.4公里,占整个传递路线的三分之二,“拥江发展”图景尽揽其中。在终点城市阳台,瓯江新城的核心区滨江商务区总部楼宇拔地而起,将提速打造温州产业新高地、城市新地标、发展新引擎,成为温州城市建设的“封面之作”。

据悉,杭州亚运会火炬传递温州站路线的确定,历时3个多月。杭州亚运会温州赛事分指挥部火炬传递工作组办公室透露,这条路线是温州城市发展脉络线,能集中展示温州城市风貌、历史人文、商业经济发展和改革开放历程。

(李晓晓)



第十站 金华

9月17日,杭州运动会火炬在金华传递。路线全长7.8千米,传递总时长约两个半小时。途经“一桥、一墙、一馆、一路、一寺、一楼、一门、一塔、一院”,即有着700多年历史的通济桥、通远门古城墙、艾青纪念馆、以一代报人邵飘萍命名的飘萍路、全国重点文保单位天宁寺、江南名楼八咏楼、金华古子城的标志性建筑保安门、万佛塔、中国婺剧院。

本次火炬传递共有170名火炬手参加,其中包括全国优秀党务工作者、金华东阳市城东街道菜卢村党委书记卢阳春,“义新欧”中欧班列掌舵人、“浙江侨界青年‘强浙江’十杰”荣誉称号获得者冯旭斌,中国女子篮球运动员王佳琦,中国农村青年致富带头人协会常务理事、民盟盟员吴慧群等各行各业的工作者。“作为体育人,能在金华跑第一棒,我觉得激动、特别开心。我想,我们传递的不光是火炬,更是体育运动的健康、阳光、自信。希望通过这种激励,特别是传递这种精神,让我们的运动员在马上开始的杭州亚运会上,努力拼搏,为国争光,取得优异成绩。”奥运会冠军、浙江体育职业技术学院院长孟关良说。

据悉,火炬传递期间,沿途还举行了国家级非遗项目舞蹈《十八蝴蝶》、婺剧表演,大合唱《美丽亚细亚好大一个家》等节目。

(董易鑫)



火炬手陈雨菲在火炬传递中。徐昱/摄



第十一站 衢州

9月19日,杭州运动会火炬在金华传递。衢州站火炬传递以“南孔圣地 衢州有礼”为主题,路线长8.844公里,代表着衢州地区总面积8844平方公里。紧扣人文与历史、体育与城市、自然与景观的规划理念,向世界展示有礼、有文、有味、有趣的衢州城市形象。

整个传递线路的设计以“从历史向未来”为主线,从孔氏南宗家庙起跑,沿水亭门历史文化街区、衢州书院大桥、衢州职业技术学院、衢州学院、月亮湾公园、衢州儿童公园、衢州鹿鸣公园、衢时代创新大厦、衢州市文化艺术中心和政务服务中心等进行传跑,最后在市广场举行火炬传递收火仪式。串联起衢州的南孔古城和智慧新城,寓意着衢州的火炬传递,从积淀深厚的历史一路跑来,徐徐拉开城市发展的新篇章新蓝图,奔向无限可能的未来。

火炬传递衢州站共有170名火炬手,其中,首棒火炬手由孔子第七十六代嫡长孙孔令立担任,最后一棒由15岁的衢州本土首位职业棋手张歆宇担任,象征着以孔子、棋子为代表的“两子文化”在衢州重重落地。

(韩栋 陈亚宇)



终点站 杭州

从9月8日杭州亚运会火炬传递启动仪式起,历经湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山、台州、温州、丽水、金华、衢州等全省10个地市的传递,亚运会火炬于9月20日上午在杭州进行了最后一站的传递。从城市阳台出发后,200多棒火炬手沿之江绿道—西兴大桥—物联网小镇—奥体中心综合训练馆—杭州之门—杭州国际博览中心奔跑,最后抵达杭州奥体中心西广场,接力完成了此次火炬传递任务。

首棒火炬手陈雨菲,出生于杭州桐庐,她曾在2020年东京奥运会中获得羽毛球女单冠军。这次在家门口担任首棒火炬手,陈雨菲直言有点紧张。“第一棒接过火炬奔跑的时候,感觉和我以往的奔跑都不一样,很激动很荣幸,也有点紧张。”陈雨菲说,自己没有在杭州比赛过,这是第一次在家门口参加亚运会,大家的关注度会比以往更高,会有一点压力,“但是有压力才会有动力,希望自己能调整好心态,取得好成绩!”

(林云龙)

回望经典体育赛事,除了运动场上紧张窒息的竞技比拼,火炬传递同样深入人心。一场火炬传递,不是简单的走形式秀表演,而是在火炬手跑好接力棒的同时,传承发扬了体育精神,传递了和平发展的价值追求。